

## 同赏人文美 共品友谊醇

### ——2024大连夏季达沃斯论坛“大连之夜”文化晚宴亮点纷呈

本报记者 孙大卫 董翰博 吕丽

浪漫海风吹拂,精彩表演绝伦,前沿展出吸睛,畅快交流难忘。6月25日晚,2024大连夏季达沃斯论坛“大连之夜”文化晚宴精彩上演。

晚7时许,夜幕降临,大连市东港音乐喷泉广场灯光璀璨,人声鼎沸。中外嘉宾汇聚一堂,从“龙门”迈入,踏着欢迎热浪,开启美妙夜晚。

作为大连夏季达沃斯论坛的重头项目之一,“大连之夜”文化晚宴是中外嘉宾感受辽宁魅力、品味辽宁文化的重要窗口。本次晚宴由特色展览、文化演出、美食品鉴、无人机表演等多个部分组成,通过互动交流、静态呈现、沉浸体验展现丰富的中国元素、多样的辽宁风采、澎湃的大连活力。

#### “辽宁魅力”吸睛

晚宴入口的“龙门”,由8个层次组成,寓意着大连与达沃斯的8次“牵手”;底部腾起的浪花则表达出辽宁人民对嘉宾们的真诚祝福和热烈欢迎。

穿过充满“中国风”的迎宾展演队伍,等比例制造的“太行110”重型燃气轮机模型首先映入眼帘。紧随其后的是百万吨乙烯三机组、-95℃丙烷低温复叠深冷机组、7500立方米二氧化碳运输船等一系列贴着“第一”“唯一”标签的“大国重器”模型。在辽宁工业主题展览现场,嘉宾们纷纷举起手机,将眼前的惊艳瞬间定格,在社交平台分享。

“首次来到辽宁,这里的产业底蕴让我大开眼界。虽然只是模型展示,但通过介绍,我看到辽宁的深厚基础和发展潜力,期待能与辽宁企业展开深度合作。”来自美国电池生产企业的相关负责人黄思



图为“大连之夜”文化晚宴上演精彩的文艺演出。

本报记者 查金辉 摄

雨告诉记者。

就在嘉宾们还凝神于厚重的辽宁工业之时,一声“野兽”的嘶吼,将众人的目光吸引至“机甲金钱豹”兰帕德身上,开启当晚的“印象大连”环节。这头机械巨兽是大连博涛文化科技股份有限公司的新作品。“作品灵感来自中国神话,机甲设计让其更具国际化、现代化,这与本次‘大连之夜’文化交融的主题非常契合。”博涛文化企划经理孙亚楠表示。

除了文化主题,还有仿生海洋生物机器人、深海探测器、轮状机器人等科技元素,整个展示环节给人留下了开放创新、充满活力的大连烙印,展现出前所未有的辽宁魅力。

#### “辽宁文化”闪耀

“大连之夜”文化晚宴的“非遗”展区中,大连圣运工艺品有限公司负责人金吉带来的一件件色彩丰富、工艺复杂的贝雕作品,吸引了全国各地嘉宾不断拍照询问。

大连是我国贝雕的发源地,素有贝雕工艺摇篮之称。金吉说,晚宴中,不少外国友人对大连贝雕作品表达出浓厚兴趣,让他真切感受到达沃斯论坛可以帮助作品扩大影响力,给了他继续创作作品的动力。

吸粉的“辽宁精品”不止大连贝雕。

“大连之夜”文化晚宴中,辽宁精心准备、倾力投入的一系列美食、技艺、展演闪耀夏季达沃斯论坛,为全球嘉宾增添了一份辽宁文化与世界交融的美好记忆。

美食受到热捧。“大连之夜”文化晚宴上,香气扑鼻而来,现烤的肉串、现煎的焖子、现烙的锅贴……每个展台前,各方嘉宾排起长队等着品尝辽宁美食。“原本为本届夏季达沃斯论坛预备的2.5万枚‘咯咯哒’灭菌鸡蛋,恐怕不够了,需求量超出我们预期。作为辽宁企业,我们希望以达沃斯论坛为平台,向世界展示大连出产鸡蛋的安全、营养和美味。”大连韩伟集团总经理韩建初说。

演出引人入胜。大连组织、邀请全市及国内大连籍优秀的文艺力量,围绕“遇见大连,心动无限”主题,编排包括杂技、舞蹈、京剧的综艺演出。机器人与歌手一同演唱和舞蹈的《点燃》,体现了大连以科技创新为驱动、做大做强数字经济的良好发展态势;歌舞《我在大连》表演时,LED屏幕同步呈现大连城市风光,让嘉宾们欣赏歌舞的同时感受城市魅力。

创新收获好评。当晚,千余架无人机腾空而起,陆续在空中绘出“欢迎来到大连”“跨海大桥”等主题图案,系统展现科创大连、人文大连的风采,成为文化晚宴上的一抹亮色。众多嘉宾驻足欣赏,纷纷举起手机记录精彩瞬间,不断流露出惊喜之情。

这是个充满着诗情画意的夜晚,这是个饱含着千万辽宁人民最大热诚和美好祝福的夜晚。辽宁,向海内外嘉宾展现出欣欣向荣、蓬勃发展的新风貌,呈现出热情好客、开放包容的新形象。此景、此情,令众多嘉宾赞叹不已,流连忘返。

#### 对话 / DUIHUA

### 信华信技术股份有限公司 研究院院长孙伟宏—— 用人工智能“深耕” 辽宁丰富的应用场景

本报记者 孙大卫



当下,人工智能(AI)已成为推动制造业企业转型升级的强大引擎。如何开发AI、应用AI、推广AI也是本届夏季达沃斯论坛的重要话题之一。

通过论坛交流我惊喜地发现辽宁企业在人工智能应用等方面与世界基本同步,在个别场景应用上还具有领先优势,而丰富的场景资源和数据资源,也将为人工智能技术,尤其是生成式人工智能的应用提供良好的基础,从这个角度说辽宁的吸引力很大。

作为一家数字技术企业,信华信十分重视人工智能技术场景应用的研发与推广。去年3月起,信华信开始生成式人工智能的研发和场景应用。一方面,利用人工智能技术赋能信息产业,提升软件开发效率、提高软件开发质量;一方面,为客户开发人工智能应用场景,帮助客户提高数字化应用水平。目前,信华信已经与北京大学、大连理工大学等高校建立了稳定的产学研合作模式。信华信也将推出自主研发的行业应用大模型,期待利用人工智能技术深耕辽宁丰富的应用场景,帮助辽宁制造业转型升级。

### 辽宁移动公司大连分公司 党委书记、总经理闫路—— 让大会声音第一时间 传到世界各地

本报记者 赵婷婷



众所周知,达沃斯论坛一直在探寻变化的趋势,找寻机遇和答案。今年夏季达沃斯论坛的主题是“未来增长的新前沿”,汇聚了全球政、商、学、媒等各界领袖,共同研讨世界经济增长的新动能、新路径。辽宁移动紧扣论坛主题,组建专业保障队伍,以“5G-A”赋能,为论坛提供更为优质的5G网络,把论坛观点第一时间传到世界各地。

辽宁移动通过引入三载波聚合、内生智能等技术,实现会议场馆5G-A全覆盖,下行峰值速率提升到4Gbps以上,以前下载时间需要一分钟的文件,现在只需要几秒钟即可完成传输,确保参会人员网络流畅无卡顿。构建基于业务类型的感知评估体系,优先识别直播传输业务,实现无损、无延迟向各国实时传输重点新闻内容,为论坛注入更多科技动能。

此外,我们既是论坛的服务者、保障者,同时也是论坛的倾听者、学习者,达沃斯上各界代表的声音、观点如同一场“思想盛宴”,让我们收获颇丰、受益匪浅,这些都将成为我们走向“未来增长的新前沿”带来极大启迪与借鉴。



#### 畅所欲言 共话机遇

“未来增长的新前沿”是本届夏季达沃斯论坛关注的焦点,论坛期间,围绕这一主题,在各个会场,与会嘉宾畅所欲言,为探寻世界经济增长的新动能、新路径提供智力帮助。

左图为嘉宾在互动空间提问。  
右图为“中国电动汽车产业下一步如何发展”主题互动讨论吸引了众多嘉宾的关注和参与。

本报记者 查金辉 摄



## 相会达沃斯 携手共发展 ——我省各市开放“城市会客厅”侧记

2024大连夏季达沃斯论坛火热进行中,持续聚焦全球目光。

会场内,新锐思想交锋碰撞,新兴产业扬帆逐浪;会场外,我省各市精心开设的“城市会客厅”,盛情迎接全球来客,文化交流热情高涨,签约合作诚意十足。

优化营商环境良好成果、区域资源和产业优势、招商引资务实举措……一间间“城市会客厅”充分展现出全省各市借助夏季达沃斯论坛高水平开放平台积极主动融入全球经济的自信和决心。

沈阳会客厅紧邻论坛主会场,“沈阳”特色全面且立体。重点产业集群展区内,华晨宝马、北方重工、东软、新松等工业头部企业悉数亮相;十月稻田、老龙口、八王寺等优质地方代表产品展区人居高不

下;沈阳故宫文创产品、李氏糖人及胡魁章制笔等非遗展览意蕴悠长。“我们要充分放大夏季达沃斯的溢出效应,以会带产、以会兴商、以会促旅、以会兴城,开放式的会客厅将更方便全球嘉宾了解沈阳,进而投资沈阳!”沈阳市商务局副局长孙锦花说。

“相会达沃斯,岫岩‘玉’见你”,鞍山会客厅内,精美的岫岩玉器、精妙的雕刻工艺,收获论坛与会嘉宾频频赞誉,以“玉”为媒,岫岩满族自治县的区域资源优势和产业优势成功吸引世界目光,走向更广阔的国际市场。

展示形象、增进了解、招商引资,“城市会客厅”既是老朋友相聚、新伙伴相遇的平台,也是携手合作的出发地。

抚顺会客厅内,城市宣传片《抚顺向

未来》成功“圈粉”,与会嘉宾表达对抚顺未来发展的信心,主动寻找合作契合点。本溪会客厅举办品味国潮臻品展,野山参产品、冰酒、桓仁大米等20余种特色产品引发嘉宾浓厚兴趣,品尝后纷纷表示“要去本溪看一看”。盘锦会客厅内,台上“新发地市场优势”推介正酣,台下各地企业代表认真倾听,寻找商机。

“签约成功!”丹东会客厅、铁岭会客厅、营口会客厅、阜新会客厅、朝阳市会客厅、辽阳会客厅里,掌声不断响起,新一轮的合作共赢全面开启。

其中,丹东市9个项目签约,投资额10.15亿元,并将长期开放丹东会客厅,展示新产品、新技术、新机遇,打造开放新前沿。铁岭市在农产品精深加工及西丰县

鹿产品、开原市禽产品等重点产业,签订多项贸易战略合作协议。济南圣泉集团股份有限公司在营口会客厅再次落笔签约,将新增6条生活用纸生产线,计划投资1亿元。会客厅开放期间,阜新市12个签约项目总投资额40.5亿元,朝阳市项目签约金额6.18亿元,辽阳市项目签约金额5.35亿元,为高质量发展增添新动能。

2024年夏季达沃斯论坛,举办在大连,收获在全省。“城市会客厅”与论坛主会场内外联动、相得益彰,辽宁的振兴成果、产业优势、发展环境已进入全球视野,开放辽宁、活力辽宁的形象更加具体清晰。

本报记者 吕丽 赵婷婷 崔振波 许蔚冰 王卢莎 田甜 刘家伟 王晓波 崔毅

## 专家学者齐聚一堂共谋“蓝色未来”

本报记者 赵婷婷 吕丽

“欢迎大家来到美丽的海滨城市大连。”6月26日中午,随着主持人的一句开场白,本届夏季达沃斯论坛的特别环节——由大连市主办的“未来海洋城市的发展框架午餐会”正式开始。来自国内外各领域的专家学者前排落座,共同探讨大连这座海洋城市的发展蓝图,形成促进全球海洋城市发展的有益借鉴。

当前,大连正专注于发展氢能产业,改造升级制造业,规划和管理海洋经济,实施青年发展政策。围绕这些话题,与会嘉宾和现场观众频频互动,积极建言。

氢能,被誉为21世纪的“终极能源”。氢能市场竞争日趋激烈,大连如何找准自身定位,形成差异化竞争优势?在英国海弗拉克公司首席执行官兼首席可持续发展官保罗·佩雷拉看来,大连发展氢能产业具备氢气资源丰富、技术力量雄厚、应用场景丰富等优势,应对氢能功能区域和产业空间布局进行再优化、再整合、再提升,形成产业集群。同时,积极参与行业标准制定,提升大连在氢能行业的影响力和话语权。

大连是我国重要的装备制造产业基地,拥有多家知名大型企业,也有不少中小

型企业。“当前,加快制造业转型升级已成趋势,这对大型企业来说或许并不难,但对缺少资金和技术的中小企业来说却是难题。”美国英特尔副总裁、英特尔中国区公司事务总经理周兵表示,可以通过产品的迭代升级、技术的推广应用、人才的教育培养等方式来降低人工智能的开发和使用成本,加速中小企业转型升级。

说起大连,海洋经济不可不提。如何平衡海洋开发和生态保护的关系,成为与会嘉宾重点关注的话题。“海洋不仅是生命的摇篮,更是未来发展的依托。但在开发

过程中一定要牢记保护海洋生态,如果对海洋的利用不坚持可持续性,那我们将没有未来。”中国科学院院士焦念志建议,地方政府要进一步深化落实海洋生态环境保护政策,保护海洋资源。

城市发展离不开人才,特别是青年人才。“青年不仅是一个群体,也是城市发展的基础和未来,调动他们的积极性对促进城市发展至关重要。”全球杰出青年顾问委员会成员米歇尔·霍威表示,大连应进一步向青年人发出良好预期,创造良好的工作环境和生活环境,坚持高标准打造青年发展型城市。

### 辣苹果网络技术(大连)有限公司 董事长金永建—— 达沃斯论坛 既是“课堂”也是“舞台”

本报记者 董翰博



本届夏季达沃斯论坛以“未来增长的新前沿”为主题,凸显了激发全球创新活力的重要性。对企业来说,这里不仅是感知世界趋势、学习前沿技术、启发转型思路的“大课堂”,也是展示形象、共享资源、促进合作的“新舞台”。

作为一家从事跨境电商运营业务的企业,我参加了多边贸易、跨境支付、数字经济等多个相关领域的分论坛,与行业专家、同行有了更深入的交流,接触到、学习到新理念、新模式、新技术,这些都为企业转型升级提供了有益借鉴。当前,企业正大力发展海外公共服务仓项目,计划通过密集的营销网络和全链条出口服务体系,帮助包括辽宁企业在内的国内企业优质商品进入世界各地,助推企业做大海外贸易。将在盛会中汲取的营养植入企业板块业务,帮助企业进一步扩大业务覆盖面,也成为我们未来的工作重点。

本栏目图片由本报记者 查金辉 韩宇浩 摄